О соблюдении санэпидемиологических норм и правил в ДОУ.
В  противоэпидемиологический период, в целях профилактики коронавирусной инфекции в МБДОУ ЦРР детском саду №27 «Ласточка» принимаются следующие меры:
- прием детей осуществляется только при наличии справки участкового педиатра о состоянии здоровья, при приеме ребенка ежедневно проводится термометрия бесконтактным способом;
- работники допускаются к работе по результатам термометрии;
- ежедневно  ведется контроль состояния  здоровья детей в группах (учет температуры, состояние кожных покровов, зева) и  всех работников ДОУ с фиксацией результатов в журналах; 
- вход в помещения ДОУ для родителей (законных представителей) ограничен, только при соблюдении масочного режима, допуск посторонних лиц в ДОУ неразрешен;
- систематически проводится кварцевание и проветривание всех помещений в ДОУ, согласно утвержденным графикам, в фойе первого этажа непрерывно работают рецилькуляторы воздуха;
- все помещения ДОУ: дверные ручки, мебель, оборудование, сантехника,  обрабатываются дезсредствами (ДП-2Т или сульфохролантином в концентрации активного хлора 0,02 и 0,2 соответственно) каждые 2 часа;
- дополнительно обеззараживается посуда, игрушки моются мыльно-содовым раствором;
- прием продуктов и воды осуществляется кладовщиком под контролем медсестры, при наличии сертификатов качества и с соблюдением графика и сроков поставок продукции.
